

别让那些花儿独自美丽

尊重、关爱中国女篮，不只是当她们取得好成绩的时候，给她们送去掌声和欢呼，而需在联赛的每个赛场，每个平常的日子里，给她们的训练、比赛创造更好的环境，为队员提供更好的待遇。以目前中国篮球的“家底”，这些并非奢求。

唯愿全社会对女篮投以更多关切，千万别让那些可爱的花儿独自美丽，散落在天涯。

刘颖余

“人生没有白走的路”，中国篮协主席姚明日前在一封公开信中，像一个哲人一样，如是感叹。

无论是做运动员，还是当主席，姚明都长于思考，说出这样意味深长的话，并不奇怪。

健身没地儿去怎么办 国办新《意见》有实招

本报记者 刘兵

家住北京市昌平区的闫女士，一直苦于在回龙观地区健身场地设施的不足。“我喜欢打羽毛球，但只能露天在小区里打打，一是距离场馆比较远，二是场馆收费也比贵，出去打一次的确不容易。”

据记者了解，有着和闫女士一样苦恼的健身爱好者，并不在少数。在城市用地紧张，而居民健身需求日益多元的背景下，如何挖掘存量建设用地潜力显得非常重要的。

日前，国务院办公厅印发《关于加强全民健身场地设施建设发展群众体育的意见》(以下简称《意见》)，旨在健全促进全民健身制度性举措、解决全民健身的“场地之困”。

此次出台的《意见》，从盘活城市空闲土地、用好城市公益性建设用地、支持租赁方式供地、倡导复合用地模式四个方面提出了相应要求。明确利用城市空闲土地、城市公益性建设用地建设健身设施的路径，鼓励各地区以租赁方式向社会力量提供用于建设健身设施的土地，鼓励复合利用土地建设健身设施。

有分析认为，支持租赁方式供地是此次意见的一大亮点，它鼓励各地区在符合城市规划的前提下，以租赁方式向社会效益提供用于建设健身设施的土地。同时，要求以先租后让方式供地的，健身设施建成开放并达到约定条件和年限后，可采取协议方式办理土地出让手续，出让土地应继续用于健身设施建设运营。

提升建设运营水平，是《意见》篇幅占比最多的一部分。业内人士指出，“健身没地儿去”的问题，不仅仅是健身设施、健身场地不足，还包括健身设施用地得不到有效保障，资源得不到有效利用，运营管理不足等因素。

对此，国家体育总局副局长李建明在接受媒体采访时表示：“现在很多体育设施，不对一般群众开放，资源得不到有效利用，所以推动健身设施开放是很重要的一方面。”

《意见》指出，要完善大型体育场馆免费或低收费开放补助政策，支持体育场馆向社会免费或低收费开放。挖掘学校体育场地设施开放潜力，在政策范围内采取必要激励机制，鼓励各地区委托专业机构集中运营本地地区符合对外开放条件的学校体育场馆，促进学校体育场馆开放。

有专家指出，随着此次《意见》的出炉和落实，目前困扰全民健身向纵深发展的瓶颈问题，有望得到缓解甚至是突破。

他是对WCBA同仁说这番话的，是一种激励，也未尝不是一种宽慰。

和CBA一样，WCBA在2020年也经历了漫长的停摆。不同的是，CBA后来复赛了，但WCBA则干脆取消。爱女篮的人心碎一地，却也只能道一声，无可奈何花落去。

记得姚明当时也做了解释，称“第一个破冰最难，需要很大的精力，不能铺开很多比赛，必须要做取舍。”说的也是实话。然而，人们也有理由问，同样是中国篮球，为什么让路的就必须是女篮？

原因大家其实心知肚明，无非是男篮影响力更大，赞助商更多更有实力。天下熙熙，皆为利来，在市场经济社会，这没什么不好意思的。

但在男女篮之间，我们又的确需要有一些平衡。毕竟，女篮成绩摆在那里。

别忘了，今年疫情期间，中国女篮在奥运预选赛中，带给我们怎样的感动和震撼；更别忘了，中国三对三女篮，去年还为中国篮球破天荒地带来了第一个世界冠军。

当中国男篮在家门口举行的世界杯上颜面尽失，当中国男篮的奥运参赛资格至今

仍遥不可期，是中国女篮撑起了中国篮球的全部门面。

她们无疑应该得到更多的关注和呵护。

中国篮协选择10月1日作为新赛季WCBA的开赛日，自是一种独特的激励，WCBA也因此成为中国第一个开打的跨年度职业联赛。但这样的“补偿”，显然还不足以让女篮得到更多关注。

从前方记者反馈的信息看，新赛季WCBA的比赛条件依然非常艰苦——狭小的四川金强篮球馆需要容纳17支球队轮番训练，每一只队伍在训练完之后，都需要以最快的速度离开。

只有当天的比赛队伍才可以在上午轮番来到比赛场馆适应场地，甚至有些球队由于时间不够，只能在场馆外面的大厅进行拉伸。

WCBA号称世界最大女篮职业联赛，但关注度依然非常有限。有媒体就感叹，“在姚基金慈善赛来到武汉方舱刷屏网络、登上各大媒体的时候，在NBA总决赛大洋彼岸如火如荼开打的时候，默默开打的女篮几乎没有多少流量倾斜。这个中国顶级篮球联赛，如同小透明一般被忽视着。”

对于这些，女篮姑娘们或许已经习惯，全都毫无怨言。这样甘于寂寞的精神境界固然让人尊敬，但却不能成为我们冷落、轻慢女篮联赛的理由。

联赛从来都是一个国家和地区篮球水平的基石，没有联赛的支撑，国家队就成了无源之水、无本之木，即使一时取得好成绩，也极有可能难以维继。

尊重、关爱中国女篮，不只是当她们取得好成绩的时候，给她们送去掌声和欢呼，而需在联赛的每个赛场，每个平常的日子里，给她们的训练、比赛创造更好的环境，为队员提供更好的待遇。以目前中国篮球的“家底”，这些并非奢求。

“绽放”，是WCBA联赛多年沿袭的主题口号，很响亮，也很贴切。但花儿绽放得再美丽，无人欣赏终究是可悲的。

因此，唯愿全社会对女篮投以更多关切，千万别让那些可爱的花儿独自美丽，散落在天涯。

G 声音



追平纪录

10月11日，在2020法国网球公开赛男单决赛中，“红土之王”纳达尔横扫头号种子焦科维奇，第13次在罗兰加洛斯加冕男单冠军，并追平了瑞士人费德勒保持的20次大满贯夺冠的男子纪录。图为纳达尔在颁奖仪式上高举奖杯庆祝。

新华社记者 高静 摄

G 体谈

吹响号角

10月10日，中国田径队备战东京奥运会军训动员大会在北京体育大学举行，旨在以军事纪律培训的方式，让中国田径队接受身心洗礼，以昂扬斗志投入即将到来的冬训。中国田协副主席王楠表示，此次军训将正式吹响中国田径队备战东京奥运会的号角。

点评：随着东京奥运会延期，包括中国田径队在内的中国军团，其整体奥运备战计划都将重新调整。冬训历来被视为中国竞技体育弥补自身短板、夯实自身能力的良好平台。中国田径队用军训打基础做准备，期望能迎来一个充满收获的冬训。

频破纪录

北京时间10月11日晚，在荷兰亨格罗举行的田径邀请赛女子万米比赛中，多哈世锦赛金牌得主、荷兰本土名将哈桑以29分36秒67的成绩夺冠，将尘封18年之久的欧洲纪录提升25秒之多，距离埃塞俄比亚名将阿雅娜保持的世界纪录还有17秒。

点评：近期世界田坛好成绩频出。哈桑之前，尘封十余年的男子万米纪录和女子5000米纪录双双告破，显示出新一代田径明星强劲的冲击力。受到疫情影响，本赛季的国际田径赛事规模缩小，场次减少，但各路田径好手并未降低训练强度和攻关力度。随着好成绩的不断涌现，明年东京奥运会的田径赛场更值得期待。

帽子戏法

北京时间10月12日凌晨，在新一届欧洲国家联赛B级的一场比赛中，挪威队主场4比0大胜罗马尼亚队。挪威前锋哈兰德在比赛中打入3球，首次在成年国家队完成“帽子戏法”。与此同时，哈兰德也是在欧国联比赛中第6位单场进3球的球员。

点评：年少成名，加盟德甲豪门，大赛频频上演“帽子戏法”……年仅20岁的哈兰德正被视为欧洲足坛新一代球星的领军人物。不过，在进球高光的背后，哈兰德还需要继续证明自己，例如带领整体实力不强的挪威队重返欧洲一流阵营。在此前进行的欧洲杯预选赛中，挪威队失利出局，连续5届无缘欧洲杯正赛，哈兰德3战颗粒无收。

对阵出炉

10月12日，第22届农心辛拉面杯三国围棋擂台赛抽签仪式在韩国棋院举行。经过抽签，日本队首局轮空，第一局比赛将在中国先锋范廷钰与韩国先锋洪基杓之间展开。中韩两队本届赛事分别派出柯洁、杨鼎新、唐韦星、范廷钰、辜梓豪和申真谞、朴廷桓、申旻埈、洪基杓、姜东润参赛。本届比赛的冠军将在明年2月产生。

点评：农心杯历来被视为中日韩三国围棋整体实力比拼的舞台。近年来随着日本围棋整体实力的下滑，中韩争霸成为主要旋律。中国队虽然近几年比赛频频登顶，但在总冠军数量上依然以8次落后于韩国队的12次。期待柯洁领衔的中国队再接再厉，成功卫冕。

整合



第九届“铁建杯”羽毛球赛鸣金

10月11日，中国铁建电气化局集团一年一度的“铁建杯”羽毛球赛在长沙鸣金收兵，该集团所属的各工程公司和各工厂共计16支代表队参赛。经过3天紧张角逐，三公司代表队斩获了女子单打和双打冠军。据悉，该集团自2005年组建以来，已经连续16年举办由职工参加的“铁建杯”篮球、乒乓球、羽毛球等群众性体育比赛活动。

CBA上赛季比赛激烈程度增加

据新华社北京10月12日电(记者林德韧 郑直)CBA联盟12日在北京举行2020—2021赛季新闻发布会，宣布新赛季将于17日揭幕。CBA联盟公布的上赛季部分相关数据显示，比赛激烈程度有所提升，收视率也有亮眼表现。

2019—2020赛季，CBA联赛受新冠肺炎疫情影响一度暂停，最终于6月20日复赛、8月15日落幕。整个赛季一共进行了460场常规赛、16场季后赛。其中，双方分差在10分以内的场次为212场，占常规赛总场次的46.1%。5分以内的场次为106场，3分以内的场次为56场，1分的场次为16场。另外，有26场比赛进入加时赛。与2018—2019赛季比较，分差在“10分以内”“5分以内”“3分以内”“1分”的场次数以及“加时赛”的场次数均有提升。

争冠组心无旁骛，保级组期待“毕其功于一役”

中超第二阶段的“冰与火”

本报记者 李元浩

10月16日，本赛季中超联赛第二阶段较量将在苏州(争冠组)和大连赛区(保级组)正式打响。

根据中国足协此前公布的赛程，中超第二阶段将采取淘汰赛制，两大组别均将进行6轮(回合)比赛。

保级组将在11月11日结束争夺，争冠组则在11月12日收官。

受到疫情影响，本赛季中超采取了两阶段进行的赛会制，包括第一阶段的常规赛和第二阶段的淘汰赛。

第二阶段赛制采用交叉对阵两回合淘汰制。以争冠组为例，具体对阵形势为：大连赛区第1名对阵苏州赛区第4名，大连赛区第2名对阵苏州赛区第3名，大连赛区第3名对阵苏州赛区第2名，大连赛区第4名对阵苏州赛区第1名。

首个两回合比赛后，胜出的4支球队将继续通过两回合比赛进行争夺，再次胜出的两队将决出本赛季中超冠军，失利的两队则争夺季军；在首轮两回合比赛中告负的4支球队，将进入第5~8名争夺战。保级组同样如此。

在第二阶段赛制确定之初，就有业内人士指出：对于那些意在保级的球队而言，第一阶段力争进入赛区前4即可完成任务，在第二阶段比赛中很难寄望拼尽全力；而在现行赛制下(本赛季中超降级名额为1.5个)，第二阶段保级组的球队只需赢下一轮(两回合)比赛即可成功保级。“这极有可能使得第二阶段的部分比赛失去悬念，只是走走过场。”

以近几个赛季一直将保级作为首要目标

的重庆当代为例，凭借第一阶段联赛的一波六连胜成功进入争冠组后，球队已提前完成了保级任务。

虽然球队的韩籍主帅张外龙在第二阶段开始前表示，球队会“挑战到最后”，但当代俱乐部在间歇期的一系列“反常”操作，以及第二阶段首轮面对强敌江苏苏宁的现实，还是令外界对于山城球队的“雄心壮志”充满疑惑。

第一阶段比赛结束后，在重庆阵中担当攻防枢纽重任的波兰外援阿德里安(6球5助攻)被租借到广州富力，这对重庆当代来说影响极大。

就连张外龙也坦承“现有阵容无人能取代阿德里安的位置”。即便重庆队对“全华班出战第二阶段”的消息进行了辟谣，但其余几名外援能否全力以赴已经被打上了问号。

广州富力引进重庆当代的“中场发动机”阿德里安，目的就是为了在第二阶段的保级大战中“毕其功于一役”——只要能在保级组首轮较量中击败“升班马”青岛黄海，接连失去扎哈维和萨巴两大攻击手的富力，就能提前实现保级目标。

为此，富力还分别从山东鲁能以及长春亚泰引进了高中锋宋文杰和外援前锋日夫科维奇。

与富力一样，寄望于通过引援来加强阵容的中超保级组球队还有不少，且大多是将争冠组球队的球员列入补强名单。

例如河南建业从国安租借了波黑中后卫舒尼奇；前14轮一场未胜的天津泰达从上港租借来了艾哈迈多夫，还引进巴西射手苏亚雷斯；武汉卓尔从上海申花引进了马丁斯；石家庄永昌则招揽了鲁能生力军赵剑非。

在第二阶段赛制确定之初，就有业内人士指出：对于那些意在保级的球队而言，第一阶段力争进入赛区前4即可完成任务，在第二阶段比赛中很难寄望拼尽全力；而在现行赛制下(本赛季中超降级名额为1.5个)，第二阶段保级组的球队只需赢下一轮(两回合)比赛即可成功保级。“这极有可能使得第二阶段的部分比赛失去悬念，只是走走过场。”

和刘超阳；大连人则新引进了巴西外援伊尔松……

相对于保级组引援的火爆，争冠组则显得有些“冷清”。仅有上海上港等个别球队引入了新援(澳大利亚国脚穆伊替代租借离队的艾哈迈多夫)。

对于争冠组而言，淘汰赛的赛制增加了夺冠难度。在第二阶段3轮6回合的淘汰赛中，必须是赢球的一方才可能夺冠，不能有丝毫懈怠。

从目前争冠组的8支球队来看，广州恒大、上海上港和北京国安被视为冲冠第一梯队，山东鲁能和江苏苏宁具备一定竞争力，其余3队河北华夏幸福、重庆当代和上海绿地申花则很难冲出重围。

尤其是恒大、上港和国安三队，近几年赛季都是联赛冠军的有力争夺者。

恒大和上港在本赛季第一阶段分列两赛区头名，恒大的归化球员实力不俗，上港的外援阵容更加强势。国安虽然在第一阶段有所起伏，但球队的争冠雄心不减反增。

出征第二阶段比赛前，国安俱乐部在京举行了赛季半程总结暨争冠动员会，首次明确提出争冠目标。

国安主帅热内西奥表示，球队在第二阶段比赛中要把每场比赛都当作决赛去踢，“拿出200%的努力，拿下中超冠军。”

争冠组球队心无旁骛，保级组更多期待“毕其功于一役”，即将展开的中超第二阶段比赛恐怕很难改变“冰火两重天”的反差局面。业内人士指出，争冠和保级是成熟职业联赛最大的看点，在赛制设置方面也应更为合理，“赛制不应该成为联赛隐藏的争议点。”



浙江衢州将废旧粮仓改造为全民健身中心

本报记者 刘兵 摄